

“以鸟治虫”的生动实践

——记甘河森工公司森防站创新工作室

□ 本报通讯员 隋海涛

在内蒙古大兴安岭林区甘河森工公司生态功能区的茫茫林海中，一只只悬挂在落叶松枝干上的人工鸟巢箱，宛如益鸟的“温馨产房”，而一款看似简单的“鸟巢箱观视镜”，正成为森防人员的得力助手。这背后，是甘河森工公司森防站创新工作室以职工创新为引擎，深耕“以鸟治虫”生物防治技术的生动实践。

森林病虫害被称为“不冒烟的森林火灾”，防治工作直接关系林区生态安全。自1997年甘河林区推广“以鸟治虫”生物防治技术以来，悬挂人工鸟巢箱便成为其核心举措。但传统鸟巢箱调查工作曾一度让森防人员备受困扰，每次调查，工作人员需扛着20余斤的梯子，在林间徒步数公里，在蚊虫肆虐的夏季攀爬树木查看巢内情况，不仅劳动强度大，还面临滑倒、被毒虫和马蜂叮咬等安全隐患，甚至可能惊扰到鸟导致弃巢。

“能不能找到一种不用爬梯子就能查看巢箱的法子。”这个念头在森防站防治队长、党员梁建民的心中萦绕已久。拥有近40年森防经验的他，亲历了从化学防治到生物防治的转型，深知精准调查对防治效果的重要性。一次，他在家中看到爱人使用伸缩地板擦时灵光一闪：“如果给长杆装上镜

子，是不是就能反射出巢箱里的情况？”

带着这个想法，梁建民立刻动手尝试。他跑遍公司周边的摩托车修理店，回收废弃的后视镜，将其焊接在白钢管上，反复调试角度，确保能清晰观察到巢箱内部。经过多次改进，第一代“鸟巢箱观视镜”应运而生。如今只需将观视镜轻轻顶开巢箱盖，鸟蛋数量、雏鸟孵化情况便清晰映射在镜中，让调查人员从此告别了梯子，工作效率大幅提升的同时，安全隐患也随之消除。

创新之路从未止步。2020年以来，该森防站创新工作室持续对观视镜进行升级改造，增加了可伸缩功能和夜视光电效果，即便在光线昏暗的密林或晨昏时段，也能精准完成调查。这项小发明不仅获得了内蒙古大兴安岭林区QC小组创新奖，更成为该站撰写《悬挂人工巢箱招引食虫鸟防治森林害虫的研究》论文提供了重要支撑，该论文荣获内蒙古自治区科学学术年会行业优秀论文三等奖。

工作室的创新并未止于观视镜。针对啄木鸟捕食巢箱内雏鸟的问题，团队联合森防站党支部改装巢箱，将巢口设计为啄木鸟无法钻入的圆形，外部打磨光滑以防止站立，使益鸟筑巢率和孵化率提升30%。梁建民牵头完成《落叶松毛虫天敌调

近日，绰源森工公司森林资源管理中心开展2025年度国土变更调查及林草湿荒调查监测外业核查工作，工作人员严格按照国土变更调查技术要求，对遥感图斑和自主提取的变化图斑展开实地核查。

图为工作人员对核查地块进行多角度拍照、录制视频，确保取证材料完整、准确。

本报通讯员 张颖 杨建新 摄

深化“导师带徒”培养机制

本报讯(通讯员 张巧伟)连日来，金河森工公司综合服务中心深化“导师带徒”培养机制，通过系统化指导，助力新入职员工加速角色转变，夯实业务基础，提升实操能力，为队伍建设注入新生动力。

该中心精准对接岗位特点与新员工成长需求，采用“一师一徒、一师多徒”灵活结对模式，精心挑选政治素养过硬、业务经验丰富、工作作风优良的技术骨干担任导师，通过讲解业务流程、专业知识，分享工作方法、职业感悟，帮助新员工快速熟悉岗位职责，掌握核心技能。同时，导师以身为范，传递单位优良传统与务实作风，让新入职员工在沉浸式学习中深化对岗位价值的理解，增强职业认同感与归属感。

以法治护航生态发展 以专业筑牢企业根基

莫尔道嘎森工公司总法律顾问(首席合规官)刘同和

莫尔道嘎森工公司始终将合规管理视为企业可持续发展的生命线。公司坚持“生态优先、绿色发展”理念，构建起覆盖全业务链条的合规管理体系，在森林资源保护、安全生产、生态旅游、林下经济等核心领域形成了系统、规范的合规管理模式。

制度建设：建强组织责任体系

一是确立“党委领导、总法牵头、全员参与”的合规管理格局。成立由党委书记任组长的合规管理委员会，由首席合规官统筹协调，法律事务室作为专职部门，创新推行“合规+业务”双牵头制，明确各业务部门负责人作为合规第一责任人，实现“管业务必须管合规”的责任传导，构建起“公司—部门—基层单位”三级合规管理网络。

二是将合规要求嵌入企业的管理制度。通过制定重点领域合规管控清单或某一具体领域的合规管控指引、指南，确保合规管理全面落实。公司制定并完善《莫尔道嘎森林工业有限公司章程》《莫尔道嘎森林工业有限公司委员会工作规则》《莫尔道嘎森林工业有限公司董事会工作规则》《莫尔道嘎森林工业有限公司总经理工作规则》《莫尔道嘎森林工业有限公司“三重一大”决策制度实施办法》《莫尔道嘎森林工业有限公司合规管理办法》等一系列制度文件，细化各层级决策事项和权限范围，保障经营管理依法合规。

组织架构：打造“三道防线”协同机制

公司构建“业务部门—合规管理部门—监督部门”三道防线，形成“横向到底、纵向到底”的合规管理网络：

第一道防线：业务部门主体责任

各业务部门负责本领域合规风险识别与初步处置。例如，森林经营部在制定年度采伐计划时，需同步开展生态影响评估，并提交合规管理部门审核。旅游公司在新产品开发前，需完成安全风险评估及合规审查。通过



根河森工公司森调大队

奏响“三部曲”打造高素质员工队伍

本报讯(通讯员 高锁强)去年以来，根河森工公司森调大队加强学习型森调队伍建设，奏响“三部曲”，努力建设一支勤于学习、善于思考、勇于创新的高素质员工队伍。

谱好“基础曲”，筑牢学习根基。该大队聚焦员工学习需求，高标准打造“党员活动室”“职工之家”，配备图书柜、流动书架、报夹等设施，充实各类书籍，通过优化学习环境、营造浓厚氛围，督促员工学文化、学技术，让学习成为日常。

唱好“发展曲”，提升业务效能。该大队开展业务技能培训、调查设计技能比武等活动，组织理论骨干深入调查一线宣讲、送文化上山，加强员工间的交流和学习，将学习成果转化为推动调查设计工作的利器。

QC小组以《提高征占用林地面积调查设计精度》为课题进行攻关，率先在林区征占用林地调查中采用华测数据采集器，实现了厘米级测量精度，大幅提升工作质效。

奏好“文明曲”，凝聚队伍合力。该大队倡导“快乐工作、健康生活”理念，在元旦、春节、端午等传统节日，举办扑克赛、趣味运动会、登山赛、拔河赛等活动，让员工在活动中增进交流、促进工作。



近日，大杨树林业公司应急事务中心团支部开展志愿服务活动，志愿者对活动室的健身器械进行清洁。

本报记者 李金阳 摄

森林草原防火条例

(接上期)

第五章 法律责任

第五十四条 违反本条例规定，防火期内未经批准擅自进入防火区内野外用火的，由县级以上地方人民政府林业草原主管部门责令停止违法行为，对单位处2万元以上10万元以下罚款，对个人处300元以上5000元以下罚款。

第五十五条 违反本条例规定，防火期内未经批准在防火区内进行非军事弹演、爆破等活动的，由县级以上地方人民政府林业草原主管部门责令停止违法行为，处10万元以上20万元以下罚款。

第五十六条 违反本条例规定，有下列行为之一的，由县级以上地方人民政府林业草原主管部门责令改正，对单位处5000元以上2万元以下罚款，对个人处300元以上3000元以下罚款：

(一)防火期内，森林、林木、林地、草原经营单位和个人在防火区内设置防火警示宣传标志或者设备，或者经批准的野外用火未按照要求采取防火措施；

(二)防火期内，进入防火区的机动车辆和机械设备未按照规定安装防火装置、配备灭火器材；

(三)防火期内，在防火区内野外作业的机械设备未采取防火措施或者从事野外作业的机械设备作业人员不遵守防火安全操作规程；

(四)进入防火区的车辆和人员拒绝接受防火登记、检查；

(五)高火险期内，未经批准擅自进入高火险区活动或者未严格按照批准的时间、地点、范围活动；

(六)在防火区内丢弃火种；

(七)破坏森林草原防灭火设施设备；

(八)在防火区内开办农牧场、工矿等企业事业单位，设立旅游区、新建开发区，或者在林区成片造林，在天然草原成片种草未同时配套建设森林草原防灭火设施，或者新建设森林草原防灭火设施未经验收合格投入使用。

(未完待续)⑭

普法宣传窗

中华人民共和国军事大事记

(接上期)

二〇五年

5月27日 国防科工委颁布《武器装备科研生产许可实施办法》，对规范武器装备科研生产市场、推进军民结合的国防工业体系建设意义重大。

6月3日 中国船舶工业集团长兴造船基地开工，这是新世纪国务院批准的首个大型造船基地项目，助力提升我国造船制造能力，为海军装备发展奠定工业基础。

6月23日 国务院、中央军委颁布《中国人民解放军文职人员条例》，推动军队文职人员制度建设，完善军队人员构成体系。

8月18日至25日，中俄举行“和平使命至2005”联合军事演习，这是中俄两军历史上首次联合军演。演习分战略磋商与战役筹划、兵力投送与展开等阶段，涵盖海

上封锁、两栖登陆等实兵课目，中俄共投入数千兵力及多型战机、舰艇参演，还邀请上合组织成员国等观摩。

8月 落实《南海各方行为宣言》后续行动联合工作组在菲律宾举行首次会议，中国积极参与相关合作，推动南海地区安全互信。

9月22日，秦山三期(重水堆)核电站以全部单项工程100%优良率通过国家竣工验收，该项目是中加最大合作项目，其建成推动了我国核电技术发展，也为国防相关能源保障提供了参考经验。

(未完待续)

(据全民国防教育网)

